

一针治癌、念数字治万病?

起底直播间里的神医课程

“脑肿瘤在所有癌症中最难治,而在咱们的治疗里它最好治。很多年前,我徒弟刚学会肿瘤针法,就给一个患者扎,扎了三天鼻子里开始冒血,‘腾’一下掉下来这么大一块(肿瘤组织)。”

直播间里,一个名为袁华的男子自称专治肿瘤的“六元神针”传人、“国医名师”,他通过展示所谓针法点位和治疗“成功”案例,向屏幕前的观众极力推销网课——只需200元,就可进群学习数十种疑难杂症的快速疗法,还可额外获得独家祖传秘方,直接从“0基础小白秒变大咖”。

这场140多分钟的免费“公益课”,在多个直播间同步进行。仅在上述直播间,就显示累计有1.5万人观看。“肾癌转移能治疗吗?”“老师,肝癌怎么配针?”有人在评论区问道。

如今,不少专门售卖中医培训课程的线上知识店铺中,充斥着所谓的“神医”和“神奇疗法”。“神医”们号称“一针治癌”“念数字治万病”,有学员花199元听网课课后便“月赚7万”,以此引诱网友购买网课和售价动辄数千元至数万元的线下面授课程。

下图:从“东岐讲堂”微信公众号可直接进入店铺看直播课程,图为客服人员发来“肿瘤绝针”等各类“神医课程”。



直播间里的“神医课程”

“抬着进来,走着出去。”“金针绝技治疗一切癌症开关。”“没有证,可用!零基础,易学!学完,就创收!”“转发功德无量!”

2024年2月添加微信好友以来,“东岐课堂”助教小阳(化名)就不时发来一段简介和直播间链接,邀请笔者观看不同签约讲师的“公益课”。近期其转发此类信息的频次逐渐增多,近乎日推。

“东岐”是一家线上知识店铺,入口链接设在“东岐课堂”微信公众号提供的服务中,店铺主页对该微信公号的介绍为“关注东岐课堂,学习更多中医绝技”。该店铺主营各类中医技术网络课程,可支付定金购买线下课程。页面显示,店铺由“小鹅通”提供技术支持。

公开信息显示,“小鹅通”是一家内容付费技术服务商,提供网校搭建、线上直播课堂教学、知识付费服务,是一个知识店铺平台。“东岐”店铺实际上设在“小鹅通”平台上,通过微信公号引流。

“东岐”知识店铺中天骄先生的“无疾神数”课程,宣称念数字就能治万病。

“全球网络首发,成就1亿中华神医”“洞见世界医学天花板!”……7月末,“岐伯医学堂”“东岐课堂”“善源官网”等多个由“小鹅通”提供技术支持的知识店铺及关联微信公号,推出了“天骄先生”开创的所谓“无疾神数”课程,宣称这是一门极其简单的治病学问,只需默念“数字”心法,就可直达病灶治万病;零基础一看就懂,一学就会;购买售价199元的网课,还赠送价值数千元的秘传医学心法和治病秘法。

“天骄先生”声称,一串数字就是一套完整的治疗方案,

包含了患者所需的药方、药剂和药量。如胃病只需默念0700;气虚、头痛失眠、记忆力衰退或精神分裂都可念16600450380000。

他举例宣称,一位退休老人多年糖尿病烂足,采用无疾神数后,每天早、中、晚,各念“0001000 0008000”这串数字一小时,13天由脓化为水,43天双脚痊愈。他声称,这串数字融入了止痛、消炎、健脾、生肌等作用。肾结石患者念两遍“7204060”,疼痛缓解,7天后结石消散。

近期在多个直播间活跃的王英杰,自称“太上御针”掌门人、“针圣”,声称机构老板求了他三年,他才愿意“出山”授课。他宣称能让心跳骤停20分钟的人一针“还阳”,可一针秒杀各种癌症,还能让学员仅凭不完整的演示图,就能自己治好肾囊肿、肝癌、气喘等各种疾病。

他让网友在评论区留下手机号,称“破例”抽选三人,通过号码就能看出对方的健康、存款金额、夫妻感情等情况。“我们下百万弟子,老师从来没有看错过。”王英杰在抽号前声称,“如果老师看的过程中,说第一个不对,第二个不对,老师基本上敢肯定,他在撒谎,这种人老师就不看了。”

一名被“选中”的男性称自己使用了该手机号码25年。王英杰便称其心脏、肝胆和男科方面有问题,“1393为火,都在消耗能量”,还称对方赚钱很累,存不下大财。

直播平台为虎作伥

一些受访专家指出,网络传播辐射范围广,且具有极强的隐匿性,目前单凭执法部门有限的人力和属地管辖权限,在取证、执法中存在诸多难点和局限。因此,主张执法部门继续强化监管的同时,也要进一步加强对第三方平台的处罚力度。

一名“网络神医”近期在“小鹅通”直播时直言,虽然该平台私域流量相对封闭,但和微信打通,不仅方便高龄人群使用学习,而且相对其他大流量公域直播平台,关键词审查也较为宽松,“所以只能在这个



平台和大家明白地讲技术”。

对此现象,专家认为,必须要压实平台主体责任,倒逼平台自查自纠,要求第三方服务提供商实施更为严格的审查管理机制,从源头上遏制此类骗局的发生。

一名“神医讲师”在近期的一场公益课上,曾直接教人如何规避风险。他直言,不懂规避,就不要在健康行业“混”,“一旦你被罚了,店被关了,嘲笑你的,永远是你隔壁的同行”。

他称,没有医师资格证和针灸资格证,就千万不能和顾客说“治疗”二字,一定要说“改善”。“说‘治疗’,就是非法行医,但说‘改善’,一点事都没有。但我可以很负责任地告诉大家,改善就是治疗,两者没有任何区别,打的就是一个擦边球。”

他还在公屏上展示一段免责声明,要求学员都打印出来挂在店里,“这段话6不6?直接帮你们把所有的风险都规避掉了”。

刘鑫对此建议,可以从国家层面立法,规定养生保健服务场所要先向当地的医疗卫生监管部门备案,方能从市场监管部门申请营业资质和许可。“这样,各地医疗卫生部门就有权对健康服务场所抽查,从而实现有效监管,也能避免监管错位、监管空白情况的发生。”

“神医”乱象如何惩治、监管?

2023年以来,国家市场监督管理总局持续加大对“神医”“神药”虚假违法广告的查处力度。通报显示,2023年,全国市场监管部门共查处“神医”“神药”广告违法案件9572件,罚没1.25亿元。

而“神药”们正借助网络,不断翻新升级骗术。

多位受访专家和律师表示,前述所谓“神医”的课程明显有违常识,是明显的骗局。北京京师律师事务所律师许浩认为,这些骗局披着“知识付费”的外衣,利用普通人的情绪焦虑和现实困境,在明知可能会造成严重后果及次生伤害的情况下大肆敛财,性质实属恶劣。

中国政法大学证据科学研究院教授刘鑫指出,此类“培

训”骗局可复制性强,容易急速扩散并产生连锁效应,甚至可能会形成“养生”“健康”主播孵化的黑灰产业链,危害严重,必须及时遏制并严厉打击。

北京中医药大学卫生健康法治研究与创新转化中心主任邓勇介绍说,在我国,开设针灸等中医技术培训,除了要有规范科学的教学计划、管理制度和合适的培训场地,更重要的是,必须要持有合法办学资质,及专业师资队伍。培训指导老师,都应当具有中医类别执业医师资格,并且拥有从事中医临床工作的经验,能进行专业、规范的教学指导。

工商信息检索显示,一些网络知识店铺背后的认证企业,相关经营范围多为健康咨询服务(不含诊疗服务)、养生保健服务(非医疗)等,且不包含教育培训、职业技能培训业务。律师表示,这些公司并没有开展中医技术培训的资质。

就前述乱象中存在的违法违规行,专注医疗纠纷案件的上海政博律所主任律师王政分析表示,首先,若机构开设中医培训课程,却在经营过程中未办理相关证照或超出工商登记的经营范围,可能涉嫌“非法经营(或超范围经营)”。

若机构所聘讲师在未取得《医师资格证书》《医师执业证书》或《中医(专长)医师执业资格证书》的情况下,在直播课程中传授治疗疾病的手法,则可能涉嫌“虚假广告”或“消费欺诈”。消费者可根据《消费者权益保护法》“退一赔三”条款,提出退款和索赔。

若学员在未取得资质的情况下擅自进行针灸等医疗行为,将会被行政处罚。情节严重者,将涉嫌非法行医罪,被追究刑事责任,将被判处十年以上有期徒刑,并处罚金。

若讲师存在教唆、指导或帮助没有取得医生执业资格的学员进行医疗行为,同样将面临行政处罚。情节严重者,则涉嫌共同犯罪,也将被追究刑事责任。

夏如初

“网络问诊”不靠谱

□苑广阔

网络时代,绝大多数网友都有“网络问诊”的经历。客观而言,“网络问诊”有积极的一面。但是真要通过网络来看病、治病,笔者觉得还是有些不可靠,应该谨慎对待。

中医看病讲究“望闻问切”,虽然在患者以看西医居多,但“望”和“问”仍旧是医生诊断病情必不可少的环节,再加上现代化的疾病检测设备,最终确定患者的病情,然后对症下药。可是“网络问诊”,不但没有了中医的“望闻问切”而只剩下了“问”。

即便同一种疾病,在不同的人身上,也会表现出不同的症状;相反,不同的疾病,在不同的人身上,可能会呈现出同一个症状。如果网络上的医生仅仅根据网友对症状的描述来判断病情,指导用药,则误诊的可能性会很大。如果患者根据这种误诊自己去买药吃,不但会延误了病情,耽误了正常的治疗,严重的还会导致对身体新的伤害。

“网络问诊”,弊端还不止这些。网络上的一些所谓“专家”“教授”,现实中可能连医生的资质都没有,或者是医术低劣的庸医、医托;再比如按照国家卫生部门有关规定,医生在网上提供医疗建议,没有收费,也不构成医疗合同,如果出现了误诊等医疗事故,患者很难为自己维权。

“网络问诊”的流行,从某种程度上反映了现实中的“看病难,看病贵”问题,但从理性和客观的角度来看,网友们理应谨慎对待,不能为了图省事省钱而耽误了正规的诊治,最后反而得不偿失。同时,政府有关部门和医疗机构也应该加强对公众的健康宣传,促进健康教育,引导公众谨慎对待“网络问诊”,不能过于迷信看似时尚的“网上看病”。